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Moxjelcnlk »' Társalkodóval minden héten kétszer, t i raairnap és csütörtökön. Kldlizethelni helyben a’ szerkeszti 's kiadó tnlajdonosnál űrt utcza 4ö3dlk ez. alatti Trattncr-Kárelyi ház 
olsi euielctebcn, egyebütt pedig minden királyi posta-hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy külföldi tartományokba kivántató példányok iránt csupán a’ béesl cs. fipostahlvatal utján tírtén-

hctik a' megrendelés. A« Krtcsitibcn mindenféle hlrdctvény fölvétetik's pontosan és jutányosán közültctik.

gfjf Az év tiimynÜiLsnt közelgőkével szives tisztelettel figyelmeztetjük ti' két haza olvasó Közönségét, hogy ezentúl is nm. Széchenyi István gr. urnák együltinunká- 
|;Lsa mint az idén Fáy And. Fn hr i ez y, Gát hy, ltosty ’s más társaké’s biztos levelezőké mellett, nj ’s könnyebb olvasat ú betűkkel megjelenendő, ’s érdekegyesiíő testvér 
lapjainkra eddigi marad az előfizetés, t.i. postán és Budapesten házhozklildéssel boríték alatt egész évre 12, télre 6 p.l'r, boritéktalauul tiázhozküldve pedig egész évre 10, 
leire 5 p.l’r. Küllőidre vagy az örökös tartományokba járatandó példányok iránt egyedül a’ bécsi cs. k. tőpostahivatalnál rendelkezhetni, belföldre pedig az ország ’s kapcso­
latos részei minden kir.jposLnhivatalinál ’s a’ szerkesztőségnél Pesten uri-utcza 453 sz. Trattner-Károlyi-ház első emeletén, bármi biztos alkalom által, vagy szorgalom- és 
gyorskocsi utján. A’ Jelenkor és Társaik odó szerkesztősege.

POIII.Af,AT. Mű gyár- és Krdélyorsiág. Kinevezések; báláin- | 
zás; nyílt levél a' Pesti Hírlap szerkesztőjéhez; »' megye védel­
me ügyében; őszinte szózat Vásárhelyikomoly szavára; horvát 
(.ilományi gyűlés; budapesti napló.

Spanyolorsz á g. (Udvari ünnepélyek ; Narvaez hggó 
magaszlaltatása a' l'előlei vélemények, tartományi ^tudósítások; 
csempészőt elleni intézkedés; rabló csapatok).

K ranczlaország. (Guizot .magánylevelo ellenzéki 
sajtó állal taglalva ; afrikai hírek).

Anglia. (Ez Idei aratás eredvényo Európa 's Amerikában).
Olaszország. (Az orosz czár.Kómába váratik;] újabb lá­

zadás Hiiuinibcn; elcgyhirck).
É rte sltfl.

JlmgjHT- éz Irdélyoriiáf.
0 ca. '* np. kir. Fills. l’ogány Dele püspököt csmagy. 

kir. holyiarlósági tanácsost n’ pozsonyi társaskáplalannál 
prépoattájll o 11 ó » y lgnáczot éncklő-kanonukká.ós 1* a 1- 
s u v i c s Aulai kanonokot éneklő kanonokká; nemkülönben 
az itt megürült kiinonokságokra Podobny János prímát. 
Utuknokot, Keit ht inger Domokos pcslvárosi plébánost, 
iicmus-uj falvi II u b I a József (nksonyi plébánost,S (ver­
te c z k y Imre nádas! plébánost, és gr. Forgács Auguszt 
risk! plébánost; továbbá a’ szatmári székes káptalanban 
(Irtsségbcn leró kanonok! és fóesperesi állomásra Dósa 
Antal iiagymajiényi plébánost, az ulólsó kanonok-állo­
másra pedig II író László püspöki lyccumbcliliittuilomány- 
tMiitót; szinte ó es. ’s ap. kir. Föls. miután gróf Teleki 
József, mint Erdélyország kormányzója, akadályoztat­
va van Sznbolr.smcgye kormánya vezetésében, ezen me­
gye fóispáni helyettesévé Zso mbory Imréi a’ ilcbrcezcni 
kerületi tábla elnökét; ennek helyébe kerületi táblai elnök­
ké U r a y II á 11 n t kir. tanácsost;—továbbá gróf Ke gl c- 
vich Gábor lótárnokot Nógrádmegye kormányzatától, 
különös legfelsőbb megelégedése nyilványitása mellett, 
fülmentvén, e' megye fóispáni helyettesévé gróf de la 
Motte Antalt; Zólyommegyo főispánjává pedig I n- 
k c y Imrét ugyanezen megye fóisp. helyettesét, végre 
a' bánitáblánál báré Kulmcr Ferenc/, előléptetésével meg­
ürült ülnökségre ifj. gróf 1* e j a c s c v i e |i Lászlót 
kinevezni, Gero Lajost a' mngy. kir. udv. Kamránál szám- 
vivóségi sor jegyzőt pedig kegy. nyugalmazni méltóztatott.

HnlÁIoaiíe.Gyór dec.fi.V u rd a Károly győri ka­
nonok, nincs többel Neki szók volt az élet halára, magas 
«/.ellenie kirepült ugyan por-hüvclyéból; — de élni fog ne­
rc, _ Ma délután li'/i órakor rövid szenvedés után jobb 
léire költözött. Még íí nap előtt ép 's erős volt élete — és 
Imi szélhüdés következtében ma már vége lön. Igv fősz (a 
meg a' balsors bennünket tőle, ki nagy voll mini emberiség 
bajnoka,—jeles mint tudós és mint műrész,—a'miigány-és 
közéletben pedig fuddhctlcn erkölcsű egyiránl. Számos 
leslvórci, baráti 's liszlclóinck köuyci kisérendik hült tc- 
Icmcil; — gyászolja ót mellűn a' lia/.a is, inollynck clhuny- 
láig meg nem szűnt lenni bölcs—jeles—és bú fin.—Vu: da 
Karoly született 17111 eszi. január (ián Gyórszigetben s 
Így yi éves korában, a’ férdu kor legmunkásb szakában 
mull ki. Áldás hamvaira.

Nyílt levél aa l'catl lllrlnv ssrrltvaiztiíjéhra.
A" m egye védet m c.( folyt.)

Hu megyéink jelen ábrázatát jól megtekintjük, 
lehetetlen fajdalommal el nem sóhajtanunk a’ költő 
ezen szavait:,,megnehezült az idők viharos járasa fe­
lettük!'1 at egyszerű szép alapvonások kiizé,mellyek 
a’ megye orgnnismusat képezik, a’ sokféle idő rút 
foltokat rakott le. Mi e’ szerint a" lvgkinosahh val­
lomásuk egyikét tárjuk ki, midőn azt mondjuk,hogy 
nem ismerünk a’ történetekből egy egy alkot; anyós 
nstitutiót, melly századok viharai közben jobban el- 
injult \ ulna, mint hazánkban elfajult a’ megye. A" hi­
bák, mellyek becsúsztak, mind nagy és nehéz hibák, 
mert úgyszólv án mindnyája által egy egy fo kereke 
van részint megakadva,részint ellankasztv a, részint 
megtörve az eredetileg erős vas mii vezetnek. Nem 
mondhatjuk, mikép csak porlepte volna be a’ gépe­
zetet; vagy hogy csak egyes apróbb szegek inognak 
itt ott, meg kell vallanunk egyenesen, hogy épen a 
legfőbb rugók vannak tetemesen megsérülve. — De 
ot essünk kétségbe. Ha tudni fogjuk, mi okozta e’ 
•ulyos sérveket, nem lesz olly nehéz feltalálni a 
gyógyszert, mint egyelőre látszik. Legnevezetesb 
szülő oka e’ nagy hibáknak az i il o. Ha elgondoljuk, 
mikép törvénykönyvünk összes lapjai, sot a nemzeti

traditio maga sem mutatnak fel csak egyetlen egy | 
törvényt, csak egyetlen egy consvetudút sem, melly 
annyi század alatt a’ megye gépezetének némi jelen- 
tékesb kiigazittatását tárgyazná, — ezt elgondolva, 
nem fogunk csodálkozni a’ magára hagyott eredeti 
szép institutiú elfajultán. Ha atyáink törvényhozása 
valaha csak fél százados szakadatlan bel-éskülbé- 
két élvezhetett volna: ugyan ki kétkedik, miszerint 
e’ nemzet bensziiletett sajátságinál fogva már régen 
megosztandá vala alkotványos jogait azokkal, kik­
nek vére az övével együtt a’ vészek napjain közös 
patakba folyt? ’S ha csak ez egyet: a’ megyének 
szoros értelemben vett nemzeti köz alapra 
fektetését fölmutathatná jogtörténetünk: ismét ki 
nem látja át, miszerint ezen egy körülmény is elég 
lett volna a’ megye képét a’ mostanitól egészen kü­
lönbözően állitni elejükbe a’ mai unokáknak? — Az 
idő okozta, hogy a’ megye, csak mintegy osztály 
palládiuma fejlődhetett ki, egyetemben minden osz- 
tályszagu kinövéseivel. Az i d ó okozta, hogy a’ me­
gyék nemes tisztkara, ezen, egykor csupa becsület­
ből,később nemesi ajánlatokba! gyűjtött csekély dí­
jért szolgált tisztikar,most a’misem plebs házi adó­
ját sem átülj a hivatalbérül elfogadni. Az i d ő okozta, 
hogy ezen népadóból élő, hajdan csekély számú,tisz­
tikar, legújabb időkben a’llendek számát megyéink­
ben majd felülmúlja, ’s ezen körülménynél fogva az 
ellenőrséget minden ágaiban az igazgatásnak majd 
lehetlenné teszi. Az i d ő okozta , hogy a’ megyei 
tisztikar a’ független Kendeket azon természetes 
szerepből is, melly ezeket az a I áj ok rendelt tisztvi­
selők irányában törvényszcríilcg illeti,nagy részben 
tettleg kiütvén, vagy kiütni közeledvén: ezúton a’ 
megyék politikai súlyát is vég elnyomatás fenyegeti. 
Az idő okozta, hogy tiszt-és követválasztásink 
vásárokká változtak,erkölcsileg undoka!)bakká.mint 
Amerikának néger vásárai, mert nálunk az ember — 
még pedig a’ nemes ember! — önmagát adja cl, 
inig ama szerencsétlen rabszolgákat idegen erőszak 
bocsátjaáruba!( Az önlcalacsonyitás sokkal nagyobb 
erkölcsi bűn, mint másoknak rabszolgákkal! testi el- 
adatása: mivel az eladott rabszolga még érezheti ön- 
méltóságát, de elveszett ennek érzete örökre a’ mi 
önmagokat eladó nemes atyánkfijaikebléből!) Az 
i (I ő okozta,hogy a’ megyék jogai legféltékenyebben 
korlátoztatnak, ellenőriztetnek, inig kötelességeik 
teljesítése és elhanyaglása egy legfelsőbb központ­
ban még csak evidentiában sem tartatik. Az idő o- 
kozta, hogy sokszor szerfölött sokszor kisszerű po­
litikai czéloknak a’beligazgatás áldozatul ejtetik: 
mert azok, kik az adrninistratio körül felelősséggel 
tartoznának,ezen felelősségtől gyakran bizonyos jól 
ismért politikai ezé bicskák miatt fölmentéinek. — 
Kgy szóval: az i d ö folyton és szakadatlanul műkö­
dött, de törvényhozásunk nem működött az id ő ben 
a’ megyerendszer megőrzésére mindazon sok szep­
lő tül és hijányoktul, mellyek abba lassankint belé 
evődtek.’S most egyszerre észreveszsziik,hogy már 
annyira nehezültek az i dó viszontagságai megye- 
rendszerünkre, mikép a’ I*. Hírlap legbölcsebbnek 
tartja, annak a’ halált gyógyszerül ajánlani.

lm elősámláltuk a’ megye legfőbb hajait, elő­
adlak ezek legfőbb okát is,és fog tán kikijérteni ben­
nünket, miszerint azt akartuk mondani, hogy bel- és 
külharezok örökös fergetegeivel terhelt idők nem en­
gedek e" nemzet törvényhozását mindeddig öntudat­
ra jutni, nem engedék, hogy érezze a’ megye hiá­
nyait, ’s hogy radical bánijával irtson ki abból min­
den gyomot, és töltse be fris erőkkel a’; mutatkozó 
hézagokat.

I)e az i d ő változott,’s az meghozza orvosságát 
mind azon sebeknek,mcllyeketmaga ütött volt. Az ál- 
talányos és hosszas világbéke már hazánkban is meg 
tévé nagyszerű hatását, azon hatást, miszerint a’

nemzetet fölébresztette,’alkotványos bajainak vili" 
gos öntudatához segítette, 'a ekkép azokat már fé" 
lig úgyszólván megorvosolta. Hogy egészen ki­
épüljünk, csak arra van szükség, mikép a’ közvéle­
mény hazánkban végkép kiforrjon’® annak szavát az­
tán úgy a’ hatalom miként a’ nemzet egyiránt kö­
vesse. Különösen, nem lesz már nehéz az í84V«ki 
törvényhozás nyomán indulva, az annyiszor emlege­
tett alkotványos sánezokat megnyitni, a’jogos osz­
tályt megyéinkben illően szaporítani:miszerint az in- 
tensionak megfelelő legyen az extensio is,azaz hogy 
azon szép hatalom,mellyel a’megye kifejez, arányos 
alapzat által tartassák fen.Tovább,nem lesz nehéz az 
a d m i n i s t ra t i ó t n’ politikától elkülöníteni,"seb­
ben a’ független Kendek elemeit a’ tisztikarénál a- 
ránylag nagyobb nyomatékkai felruházni. Nem lesz 
nehéz, egyszersmind az ellenőrzői hatást a’tisztikar 
felett a’ Kendeknél szilárdítani, ’s a’ felelősség esz­
méjét úgy a’ Kendek mint minden tisztviselőre néz­
ve elvitathatlan világossággal megállapítani. Nem 
lesz nehéz, minden hivatalszaknak saját jog- és kö­
telességkörét ismért határok közé foglalni. Nem 
lesz nehéz az öszszes megyei ügyvitelt egyszerűbb 
’s tisztább művezetővé tenni. Nem lesz nehéz, külö­
nösen a’ tanácskozó és választó gyűlések fő vonásait 
törvényleg meghatározni,a’nyers butaságnak amott, 
a’ nyilványos megvesztegetéseknek ’s rendőri kihá­
gásoknak emitt kapuit alkotványos eszközökkel be­
zárni.Nem lesz nehéz, a’ megyének mint igazgatási 
és politikai testületnek minden eljárásit a’ H.tanács 
utján a’ legfelsőbb kormánynak is időről időre veze­
tett pontos jegyzőkönyvek által föl terjeszteni, vagy 
tulajdonkép, ezen fölterjesztést pontosan szabályoz­
ni. Egy szóval, ki merné mondani, hogy a* ész nem 
adhat tanácsot a’ megyének okszerű belső coordina- 
tiója iránt ? Csak ne mondjuk ki a’halált, mig meg 
nem próbáltuk az orvoslást. Azaz ne exequáljunk so­
ha, mielőtt ítéltünk volna.

’S ennyiben talán sikerült, az olvasóval azon 
hitünket közössé tenni, miszerint a’ megyének (no­
ha nagy) hibáji nem kijavíthatlanok?---------- ’S most
lássuk a’ kérdésnek második ágát:

Vájjon t. i. a’ megye mellett létezhetik é kor­
mányzati egység?

Itt legjobb helyén lesz, bizonyos fogalmakkal 
tisztába jönünk; miután úgy látszik, hogy a’P. H. e- 
gész terve különösen fogalom-tévesztésből ered. 
Először is, mi az a’ centralisatio? Ha azt érti a’ IMI. 
e’ szó alatt, mikép az egyetemes törvények végre­
hajtásában legyen meg az egység, azaz hogy a’ kor­
mányban a’ végrehajtásnak minden szála, a’ létező 
hatóságok minden működése folyjon egybe, legfel­
sőbb ellenórizhetés végett: — ez nem centralisatio, 
ez szerintünk csupán kormányzati egység. És ha tí­
zen egységet nevezné a’ Hírlap centrálisaimnak, ak­
kor inircvaló volna a’ megyerendszert megtámadni? 
hisz megye és ezen egység nemcsak ösxszefér, sőt 
első pillanattal kiki láthatja, mikép nincs is addig 
consummálvaa’ megyék szerkezete, inig azok min- 

I dennemű eljárása fölött egy legfelsőbb felügyelő® 
nem alapittatik. De nem, ezen egységet nem is tart­
ja a’ Hírlap centrálisát!ónak; mert ha annak tartaná, 
úgy mi most nem irnók e’ hoszszu levelet. A’ Hírlap 
centralisatiója abban áll, hogy minden hatóság a’ kor­
mány által ahsorheáltassék, azaz hogy töröljük el a’ 
megyét, töröljük el a" községek önadministratióját, 
töröljünk el minden önkormányzást,és mint van bizo­
nyos országokban,nemcsak a’főfelügyelést,a’ legfel­
sőbb ellenőrzést adjuk át a’ ministerségnek, hanem 
adjuk át a’ közigazgatást is egy tisztseregnek, melly 
egészen a’ min is térség által lélekzik.

Az »’ centralisatio a’ Pesti Hírlap szerint, mi­
dőn igy szól a’ hatalom: „én magam végzek mindent, 
én magam igazgatok, magam kezelem az egész vég-
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rehajtó hatalmat,—nekem semmi szükségein a’ nem­
zet közremunkálására, együtt-igazgatasara, én 
nevezem ki a’ megkivántató hivatalnokokat egytől 
egyig ’8 felügyelek rajok - ’s én aztán magam a 
törvényhozásnak (jobban mondva, az,ellenzéknek J 
felelettel tartozom. , ,

Ebből ugyan kitűnik, hogy a IMI. végbonezo- 
latban a’ centralisatio által szinte ,egységet czéloz, 
de úgy, hogy előbb mindazon jó dolgokat kiküszöböl­
ni törekszik, mellyek a’ jól értelmezett egységnek
nemcsak útjában nem állanak, sőt mellyek ezen egy­
séget csupán szilárdabbá, állandóbba, nehezebben 
felforgathatóvá teszik. Már hogy ezen eljárás a a 
öszszetéveszti az állományban az,egység ogn ma 
a' centralisatióval, kiki átláthatja. Ue tudnunk kell, 
mit tart hát tulajdonkép a’IMI.,egységnek* demo- 
craticai azaz népalapú iutézvényeken nyugvo a Uo - 
vány szükségképen nélkülözi az egységet az o h e

Bationalia rend,-erében kép-elheloí v.gy.»:»I •»■ 
szerint csak az az egység, midőn rmodén néphatosag 
megsemmíttetik, ’s minden hatalom ( kivéve egy ré­
szén’ törv.hozásnak) a’ kormányban egybehal,noz- 
tatik? Felelet:igenis csak az. Dem. erre azt műm - 
luk: énen az a’ centralisatiónak legveszedelmesb ol­
dala, hogy illy egységet teremt, melly aztan a nem- 
zetet örök gyámság alá igázna. Ugyan,a az a tömér­
dek ministerialis tisztviselő, kiknek érdekok olly kü­
lönböző a’ nemzetétől, - kiknek a’ nemzet tulajdon- 
kép csak annyi, mint gazdának az ő élés-kamraja 
kik azon észjogi elvet, hogy a’ nemzettől ered Bün­
den hatalom, legföljebb elméletből isménk, de a 
gyakorlat által azt majd egészenmeg- 
czáfolva látják, *) - kiket különösen a’ nemzet ma­
ga már nem couRolliroz, — monilom, az a tömérile 
ministerialis tisztviselő,a’helyett hogy egyedül vég- 
rciiajtana, többnyire gyámkodik a’ kezei ala kerti 
nemzeten; gyámkodik természetesen, mert az o koz- 
vétlen feljebbvalója vele majd mindig egyéniek,,, a 
minister pedig igen távol esik tőle, hogy minden lép­
téit kellő időben a’ törvénnyel szigorún oszszemer- 
hesse. — A’ P. H. centralisatiója c’ szerint igenis 
.egység6, de minden erő, minden rugalmasság nél­
kül; egység, melly eleven éberség helyett a’ tespe- 
dés álmát hozza a’jogfosztott nemzetre, kinek min­
den hivatása abból áll, hogy e’nyomorék egységet 
engedelmessége által előmozdítsa.

Már hogy az, a’ki illyen egység után tör, igen 
következetesen cselekszik, midőn a megyerend­
szert előbb kiirtani készül, ezt magunk is elismérjük.

De a* mi definitiónk az egységről egészen más, 
t. i.: szerintünk,egység6 azon állapot, midőn a hely­
hatóságok, ott hol léteznek, einem töröltetnek, sót 
nem is gyengítetnek, hanem egyedül a’ kormányban 
öszszes működéseik végszálai által legfelsőbb ellen­
őrzés végett egybefolynak, — midőn tehát a’ közé­
let gyökerei ki nem ásatnak,sőt inkábba’ kormány 
által is ápoltatnak. Azaz, mig szerintünk a’ status­
kormányzatnak első kelléke, az egység a’ megye 
mellett is megfér: addig a’ P. Hírlapnak central,sa- 
tionalis egysége csak a’megyék romjain épülhet fel. 
Ez köztünk az ,ultima differentia6.

’S ha a’ P. H. soha el nem éri a’ centralisatiot, 
ennek egyik legfőbb oka lesz, mivel azt olly érte­
lemben állította fel, mellyben az a’ megyének töké­
letes e 11 e n té te: míg mi az egységet épen azért 
fogjuk könnyen elérhetni, mivel azt úgy értelmez­
tük, miszerint az a’ megyével szorosan öszszefér.

’S most lássuk már különösen: mikép fér ösz-
sze ? , . / ,

Midőn mi azt mondjuk, hogy az ,egységet a 
megye mellett is elérhetjük, ennek nem akarunk olly 
érteimet tulajdoníttatni, mintha eddig is, talán a’ me­
gye lett volna oka az egységhijányuak. Mondhatnak 
inkább, hogy ennek okai voltak hajdan és most azon 
felsőbb hatalmak, mellyek hivatása: a’ megyéket egy 
felsőbb ellenőrzés által a’ kormányzati egységnek 
természetes tényezőivé tenni,’s melly hatalmak né­
ha igen szorosra vonták, máskor igen tagra eresz­
tették azon kapcsot, mellynek a’ megye és ezen ha­
talmak közt, épen az egység elérése vegeit létezni 
kell. Azonban ezen hatalmakat sem okolhatjuk föl-

#) Jól tudom, mit mondanak erre önök, hogy: „hi­
szen»’ minlstorsóg halaim» maga íh a’nemzettől ered.“ 
De ez csak általán; mert mi nem la ezt tagadjuk, hanem 
csupán az.t állítjuk, tnikep: móg nine« a’ talizmán feltalál­
va, melly által a’ már uralkodó miniHtcracg hatalmát ha­
tártalan viazszaélésckro ideje korán ellenőrizni lehetne. 
Aa értekező.

tétlenül az egységhijányért: mert az o hatáskörük 
mé<r annyira sem volt bizonyos állandó rendszer, bi­
zonyos combinált törvény által meghatározva, vala­
mint meghatározta százados szokás és néhány tör­
vény a’megye hatáskörét. Igen igen,az a baj,azlo- 
oka hazánk kormányzatában az egységlnjanynak, 
hoiry mindeddig kilencz század alatt nincs »’nemzet­
nek j u S s c r i P t „ o C o ,„ P1 e t „ ro-n, hanem alkot- 
ványunk legszebb gyöngyeit egy tökéletlen,jus con- 
novetudinarium6 lomhalmán kell öszszeszedeget- 
niiuk.Nincs »’nemzetnek rendszeres törvényköny­
vé! Ez oka honunkban a’ kormányzati egység-ln- 
jányuak. Sem Helyt.tanács, sem Kanczellaria nem 
eszközölhetnek egységet addig, míg a’ megyek fel­
jebb kitett bajait a törvényhozás nem orvosolja, míg 
a’ nevezett felsőbb hatalmak körét pontosan meg nem 
határozza ’s míg különösen a’ nemzet törvényeit (jus 
public,n-át) egy codexben nem rendszeresíti. De 
tegyen eleget e’ három szükségnek a törvényhozás 
(és ez sokkal könnyebb mint egy uj alkotvanyt, a 
centralisatiot felállítani), különösen kezdje meg es 
végezze be minél hamarább a’megyéknek olly reg 
szükségelt belső elrendezését, ’s mondja ki egy vi­
lágos törvényszakaszban, hogy mindennemű 
hivatalos eljárásnak, minden végzés- és statútumnak 
pontos jegyzőkönyve meghatárzolt legrövidebb idő 
alatt minden megyei gyűlésből a’ 11.tanácsnak, sez 
által a’ kormánynak okvetlenül terjesztessék föl s 
ezen legfelsőbb központból, a’ törvényekkel vagy az 
öszszes törvényes kormányzattal (világosán) ósz- 
szeütközó eljárások, határozatok legfelsőbb meg­
szüntetése, cassatiója ismét meghatárzolt legrovi- 
debt) idő alatt az illető megyének tudtál adassuk azon 
kötelező erővel, hogy ha az illy oka,latolt (motivált) 
legfelsőbb kimutatás után bármi kár egyesekre,vagy 
a’közhazára háramolnék a’inegyc hanyagsága vagy 
ellenkezése által, ezért azon megye (mint collecliv 
hatóság) egyetemben felelni és számolni tartozzék.
— Mi legbensóbben meg vagyunk győződve, önkép 
törvényink és alkotványunk lelke szigorún igényli,
hogy miamiul a megyei tisztikar felelős a Rendek- 
nek, szintúgy <i Rendek a tisztikarral együtt felelni 
tartozzanak ti kormánynak, miszerint ez regi esni 
mot adhasson d törvényhozásnak. Ez értelemben 
nem is mutathatnak fel megyéink egy egy alkotvá- 
nyosabb vonást saját életükből, mint minőt nem reg
Szatmár megyéről e’lapokban olvasánk, hol is az a-
dózók házi pénztárának a’ nemesi cassa adósa lé­
vén, _ miután kitűnt, hogy ezen adósságot úgy a 
tisztikarnak mint a’ Rendeknek nyilván megrótt ha­
nyagsága okozta, az végeztetett, hogy: az adósság 
rovassék ki a’ megyei ns. Rendek egyetemére, mi­
szerint az a’ szegény népre viszsza ne essek. Itten 
tényleg elismértetett az elv, hogy a’ megyéknek 
nemcsak tisztikara, de öszszes Rendéi 
i s f e 1 e 1 ő s e k ott, hol valamelly bőn vagy kar­
tétel mindnyájoknak betudathatik.lla ezen elvet meg 
a’ törvényhozás részletesebben is codexbe írja,többé 
ne féljünk hogy a’ tisztikar nem lesz ébrebb, a Ren­
dek erélyesbek,mert önérdeke forgaml mindenkinek 
latban. Ekkor többé azt sem mondhatjuk, hogy a 
c o 1 le g i a 1 i tas aláa’bőnisbiztosan rejtezik. Ar­
ra nézve, hogy némellyek csak ritkán vesznek részt 
a’megyei közdolgok intézésében, nem szükség sok 
kivételes záradékot alkotni: ugyanis ha ki követeli 
maga részére a’ megyei jogok él vezlietését, az tűrje 
el ezen jogokkal viszonyosán járó kötelességeket is. 
A’felelősség elve nélkül megyéinkben, — egység 
az öszszes kormányzatban természetesen soha nem 
lesz. De ha a’ mondottakat néhány szakaszban a tör—

■ vény hozás tisztán határzottan kifejezi, a megyék bi­
zonyosan nem gátjait, de legszilárdabb alapjai ké- 
pezendik a’ kormányzat egységének.

A’megyéről azért mondatott, hogy azzal kor­
mányozni nem lehet, mert: ,,a megye nemcsak ön 
ügyviteleit, ön bcligazgatását, de egyszersmind az 
egyetemes végrehajtást, következőleg a’ kormány 
működéseit is ellenőrzi, —és sokszor megakadaiyoz- 
tatja a' kormányt egyetmást cszközölhetésben.16 I- 
gen ám, de épen ez azon jó oldala, mellyel mar fen­
tebb kiemeltünk, 's melly nyilván bizonyítja, hogy 
alkotványunk szerint a’ nemzet csakugyan ma­
ga vigyáz fel törvényeire, maga ellenőriz minden 
roszszat, és nem enged maga fölött sajat befolyása 
nélkül semmi törvénytelent elkövettetni. A- 
zonban ebből épen nem következik, hogy a megyét 
viszont semmi hatalom nem ellenőrzi, mert ismét ott 
a' Helytartótanács, ott a’ felséges fejedelemmel e- 
gyüttaz egész kormány: mindezen felsőbb hatalmak

rézsen állanak,,hogy a’ megye se kövessen el tör­
vén} telent.6 "8 míg ezen felsőbb hatalmak a’ megyé­
nek öszszes eljárásit mintegy szálankint kezükben 
tartják és nyomról nyomra ellenőrzik, megsemm ít- 
tetvén ezen eljárásokban a’ hibást és törvénytelent, 
— kérdjük: vájjon nem csupa ráfogásé »’megyére 
az, hogy azzal kormányozni nem lehet, és hogy a’ 
megye mellett a' kormányzati egység már elvileg le­
hetetlen'* Csak világos törvény és ne önkény legyen 
az, a’ mit a’kormány akar létesíteni vagy eszközle- 
ni: alig lesz példa rá, hogy a’ megye ellenállott vala­
ha. Azon gyakor öszszeiitközéseket, mellyek létez­
nek kormány és a’ megyék között, mindenek fölött 
tulajdonítsuk kimerítő világos törvényekben! sze-

i

génységiinknek.
Arra nézve különösebben, hogy a’ megyék igen 

sokszor gátolják a’ kormányt jóban is , jegyezzük 
meg, hogy, habár föltétlenül igaznak ismérhetnök is 
el, mikép csakugyan sok jótól fosztatott mega’ linzit 
a’ megyék akadékoskodásai által, — kétségtelenül 
még sokkal több rosztól mentették meg a’ megyék e’ 
nemzetet 's hazát. Ezt igy is mondhatnák: ha valaha 
gyakran szokta volt a'megye a' kormány működését 
akadályozni, bizonyosan valaha gyakran szokott volt 
a’ kormány is a’ törvényekkel ellenkezőt vagy épen 
törvény kit i 11. t akarni: mert nyílt törvény exeeutiója 
»’megyék hanyagságán igen is, de ellenzésén még 
soha sem törött meg. — Azon tekintetből, hogy a’ 
megye netalán sok speciális jótól fosztó meg »’hazát, 
hasonlít az (a’megye jegy családhoz,melly legjobb 
tagjait egyedül saját v é d elmére használja szün­
telen,'s ezért ezen tagok egyéb jót a’ háztartásban 
nem igen eszközöli! e t n e k, mint a’ mindig veszedel­
mek közt forgó családot conserválják és megmentik 
az enyészettől. De hát ez nem érdéin? Es haeddigelé 
ennél többet nem tón a' megye, ez csak onnan van, 
mivel eddig csak Verbóczy népe volt jogosa" megyé­
ben, míg »’többi nép jogtalan. Legyen joga ezentúl 
ennek is, és nem keilend a’ nemességnek csak ő- 
rizrii azalkotványt és a’ hazát, a’ többi népnek pedig 
csak dolgozni az örökért, hanem megosztakozva 
egymással jog- és teherben, együtt bátrabban és biz­
tosabban kezet foghatnak aztán a’ kormánnyal, mi­
ilön ez a' nemzet javára valamit saját ösztönéből vég­
bevinni czéloz.

Sokan azt mondják, hogy a’ megye mellett az­
ért nem lehet egység, mert az 52 megye 52 provin­
cia, ’s ugyanannyi provincialisinus. Ez uraim, igen 
zavaros idea. Nézetünk szerint a’megye, mert me­
gye, nem teremt különböző érdeket és szétágzast, 
hanem az 52 megyének különböző területe, fekvé­
se, szükségei, egy szóval különböző körülményei 
szülnek különböző érdeket, ’seien nem változtathat 
a' centralisatio sem.De ez nem kormányzati egység- 
hijány, hanem csupán: természetes érdekkülönbség.

Mások meg akkor hiszik a’ megyét egység­
gátlásért méltán vádolhutónak, midőn mint ország- 
gyűlési követek a’ különböző utasítások kiegyenlí­
tésében, öszszeegyeztetésében, vagy kijátszásában 
fáradoznak."8 hogy itt bizonyos kívánt egységet ala­
pítsanak meg, minden mélyebb elmélet nélkül az ,u- 
tasitási jognak föltétien eltörlését1 fennen követelik. 
Ki akarjátok önteni a’ teknöbülu’ vizel? csak vigyáz­
zátok a’ gyér m e k r e! — A’ t. szerkesztőség en­
gedőimével fogunk egyszer az utasítási jogéul mi is 
bővebben írni;* ) most csak arra kérjük az egység 
barátit: gondolkozzanak , és bizonyosan önmagukat 
fogjak capacitálni, mikép valamint»’ végre haj- 
t as ban i egységet a’ megye nem teszi lehellen­
né, szintúgy a’ „törvényhozási egység és utasitasjog 
is igen szépen öszszefér a' megyével.16

"8 ekkép föltett kérdésünk második ágátis meg­
oldottnak hiszsziik, ’s talán elhiszi t. olvasónk is , a’ 
mit feljebb mondánk: hogy, ha nincs kormányzatunk­
ban egység, ennek épen nem a’ megyerendszer oka, 
tie legfőbb oka az, hogy nem bír a’ nemzet kimerí­
tő jus s c r i p t ti m-inal, hanem Csak egy „tökélet­
len jus consvetudinariimi6 mellett kell az élet tenge­
rén a" hideg hullámok között issokszor megizzadnia.

Még kérdésünk harmadik ága van hátra, hogy 
t. i. ,,a" kormány felelősségét a’ megye természete 
egyenesen föltételezi.“

Hogy alkotványos nemzetnek más mint felelős 
kormánya nem lehet,ez politikai axióma.Es ezen axió­
ma meg van erősítve törvénykönyvünkben is. Olt áll 
az 1 Illő: 11 l.ezikk egészen egyszerű világosságban.

éf )I,egnz.ive»obbcn óhajtja, sót minélclúbb megnyer- 
hotc.se( kéri a’ s/.crk.
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Mi egyébiránt itt e’ törvényt csak mellékesen említ­
jük ; mert okoskodásunk nem a* positiv törvény állás­
pontjából fog kiindulni, mi csak elvileg akarjuk be­
bizonyítani, mikép a’megyei rendszer épen nem zár­
ja ki a' kormányi felelősséget. Egyelőre azonban a’ 
kormányi felelősség körül nem ártani! egy kis tájé­
kozás.

Ilajigazjaz, hogy a’ kormányzati egység hiá­
nyának legfőbb oka hazánkban a' kimerítő és világos 
törvények nem léte, bizonyára még igazabb , hogy 
ezen ok oka egyszersmind a’ kormányi felelősség 
csupán papiroson létezésének. Mert noha megvan 
Írva nagy könyvünkben az országos hivatalnokok­
nak évről évre számoltatása; de nincs megírva a’ 
mód és a' formák, inellyek közt e’ nagy dolgot gya­
korlom szükség. ’S aztán hol a’ merész halandó, ki 
olly tömkeleg mellett, minő a’ magyarok Zendaves- 
tája, a’ minister! felelősséget elvállalni elég bátor 
vagy elég botor lenne Y ki nem látja át, hogy, ha van 
valakinek elkeriilhetlen szüksége tiszta és elegendő 
törvényekre, bizonyosan e’ szükséget legjobban érzi 
egy kanczellár, egy minister, úgy annyira, hogy jó- 
lclkii férfi, ha zsarnok vagy báb (eine Puppe) nem 
akar lenni, a’ mi törvénykönyvünk mellett felelette- 
herrel minister! tárczát teljességgel nem vállalhat. 
'S jól jegyezzük meg: hogy a’ magyar törvénykönyv 
mellett a’ kormány szükségképen vagy önkényü, 
vagy erőtlen. Medium nondatur.

|)e tekintsük a’ kormányi felelősséget elvon-
t a n.

Mi általában csaknem azt tartjuk a’ felelősség­
ről, mit a' büntetésekről. Amannak határa is épen 
ollyforma, mint ezeknek. Szükséges mind kettő; de 
az egyik szintolly kevéssé szünteti meg áltáljában 
a’ minister! hibákat, valamint a’ másik nem szünteti 
meg végképen az emberi bűnöket. Miért V azért, mi­
vel mind kettő csupán utólagos hatásu.Minél nagyobb 
körnek árthat valaki, minél nagyobb rosszakat van 
elkövetni alkalmazónál inkább kell mindig oda igye­
keznünk, hogy ne a’ concoinitans büntetés félelme 
rettegtessen,de hogy létezzék előző rendszer a’biin- 
nek vagy beszámítható nagyobb hibáknak raeggát- 
lásárii; mert lehet eset, hogy a’ minister olly tényt 
követett el, mclly által egy nemzet élete veszélyez­
tetik vagy megseinmittetik.A’felelős minister! meg­
büntethetitek, de a’ tényt nem történtté nem leheti­
tek. Illy bűnök ellen — ismételjük — az előző rend­
szert kell befogadni, azaz olly institutiók alapitan- 
dók, mellyek lehctlenné vagy igen nehézzé tegyék 
a’ vétséget.*)

Előző rendszer nélkül a’csupa minister! felelős­
ség egyedül ott ér valamit, hol annak egy nagy, egy 
erős nemzet kölcsönöz nyomatéket,hol e felelősséget 
(.gy erős nemzet közérdeke és közértelme támogatja. 
Mert, urak, nem hogy a’minister! felelőssség magú­
ban lenne nagy garantia , de épen ezen felelősség 
— hogy ne legyen csupán hiú ijesztő — Popanz — 
maga is supergarantiát kíván. Lgyan szóljunk vilá- 
gosamha csupán miniszteri felelősséglenne alkotva- 
nyunknak minden garantiája, a’ mi szétszakadozott 
nemzeti állapotunkban vájjon mi által biztosithatnok 
ezen felelősség realitását? Avagy nem könnyebb 
lenne é egy okos ministernek (ha nein léteznék a 
megye )bennünket megoszlottakat legyőzni,mint el­
lenben nekünk ót, annyi hatalomnak urát? Ha egy 
franctia nemzet sem bir mindenkor egy timzotval, 
sem az angol egy Peellel, akkor ,nagyarainkkal 
egy igazi minister (megye nélkül,mindig oda értem ) 
a’ leggunyosb játékot űzhetné. Tálán az sem vol­
nánk,mik most a’spanyolok.----------Még minekünk
egy század múlva is jókor lenne csupán a minister.
felelősségre bízni üdvünket----------- most még az
idő is egy eldöntő ok a’ centralisatio ellen.

'S midőn mi a’ kormányi felelősséget mégis 
szinte ezélul tűzzük, ezt épen nem azért teszszük , 
hogy aztán abban keressük alkotványosságunk min­
den, vagy csak legfőbb,biztosítékát. Mi a’ kormány, 
felelősséget egyedül azért kívánjuk , mert előszűr 
teljesen meg vagyunk győződve annak relat.v szük­
ségletéről; másodszor mert tudjuk, hogy alkotvanyos 
országban a’fejdelmi fönségen kívül minden néven 
nevezendő tisztviselőnek szükségesképen . 1 
nek kell lennie. — Egyébiránt isten soha ne enged­
jen alkotvanyos eszmék körül annyira tévednünk, 
hogy a’ csupa minister! felelősséget - bar az lég­

it ) Hát a' tlHz.lujiláHi kövctválssztásl kihágásoknál 
's a'ltorlcskcdcsrc né/.vu vájjon nem szinte ez é a legczci- 
szurübb intézkedés V— Szcrk.
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telj es b mértékben léteznék is — valaha elegendő biz­
tosítéknak tartsuk egy nemzet szabad önállásának 
megőrzésére.

Pedig a’ Hírlap centralisatiójának egyetlen ko­
ronája és garantiája ezen felelősségben áll. Ezért a’ 
llirlap föláldoz megyét és a’ megyével mindent, ele­
gendőnek tartván a’ minister! felelősséget, rnelly 
mintegy talizmán épen a’ legnagyobb veszedelmek­
ben mentené meg létünket. Ennek ellenében ha el­
gondoljuk , hogy a’ felelősségnek mindig egyedül 
személyiség, személyes jellem az alapja, könnyen 
megítélhetjük becsét a’ centrálisaimnak, mellynek 
e’ szerint olly valami képezi minden garantiáját, mi­
nek alapja puszta személyiség, ’s a’ mi épen ezért 
maga is — mint mondottuk—supergarantiát kíván. 
Például azon minister, ki egy külhatalmasság által 
megvesztegetve, már eleve gondoskodnék módok fe­
lől, az elkövetendő árulás után annak következvé- 
nyei elől megmenekülésre, kérdem: nem dönthetne é 
meg harezok idején sót békében is nemcsak alkot- 
ványtde minden nemzeti önállást is?Jegyezziik meg, 
hogy ezt és illyesta’.negyerendszer mellett tenni vaj­
mi nehéz. A’ minister ugyanis(ott, hol nincs megye) 
addig,inig a’ törvényhozás öt kérdőre nem veszi, 
legnagyobb tetteiről is csak lelkiisinéretének szá­
mol, és senki sem avatkozhatik eljárásaiba, annál 
kevésbbé tette indokainak vizsgálásába. Ellenben 
a’ megye mindent nyilványosan tesz,a’ kinek tetszik 
mindenkor nyilván ellenezheti a’ rossz vagy hibás 
szándokot. ’S ezért nehezebb a’megyerendszer mel­
lett minden rósz ezélzatnak, rnelly az alkotvány el­
len intéztetik, sükerbe menni.

Ezeket öszszevonva,röviden e’ három ponttal 
kívánunk felelni a’minister, felelősséget egyetemes 
garantiául ajánlóknak:

nem elég a’ minister! felelősség egyedüli ga­
rantálnak

1) azért,mivel annak alapja csupán a’személyi- 
ség, azegyedi jellem;

2 ) mivel rosszat és hibát miatta elkövethet­
ni a’ nélkül, hogy a’ minister szándoka gátokba üt­
köznék.

3) mivel a’ már elkövetett bűntényt utólag 
szerfölött nehéz a’ hatalmas miniszteren megbosz- 
szulni.

Mindezzel azonban koránsem azt akartuk ki­
magyarázni, hogy tehát a’ felelős kormány előttünk 
a’ közönyös dolgok közé tartozik.Mentsen isten ezen 
tulságtól is. Mi csak azt akartuk itt megvilágítani, 
hogy csupán felelősségre nem bizhatja üdvét józa­
nul egy nemzet. Egyébkint azt mondjuk reá: az is jó, 
nz is szükséges, sőt nélkülözhetlek egyike az alkot- 
ványosság biztosítékinak, következőleg ott, hol nem 
létezik, létesítendő.

Már most felelhetünk egyenesen e’ kérdésre: 
mikép fér meg a’ megye mellett a’ kormánynak ezen 
felelőssége ?

Sokan úgy okoskodnak:,,hiszen a’ megye leg­
nagyobb részben maga a’ végrehajtó hatalom,a’.ne­
gye maga kormányoz; tehát legyen felelős a megye 
és ne a’ kormány.“ Igenis, legyen felelős a’ megye 
mindenesetre. De hozzuk tisztábbra e’ dolgot. Föl­
tevén, hogy törvénykönyvünk rendszereve ’s hijá— 
nyaiban pótolva van, a’ törvények mindenesetre két- 
ncmüek: vagy közvetlenül a’kormány, vagy közvet­
lenül a’ törvényhatóságok által végrehajtatniuk.Mas 
szóval: a’ végrehajtó hatalom honunkban meg van 
osztva. 11a a' megyére (minta’ végrehajtó hatalom 
egyik tényezőjére) nézve elismerjük sőt követeljük 
a’ felelősséget, lehetetlen azt a’ másik tényezőre 
nézve nem követelni. Ha a’ fentebb idézett törvény 
(1495: 34) elő nem irná is a’ király minden hivatal­
nokainak felelősségét, miután a’ nemzet és a’kor­
mány együtt bírják az egész végrehajtást, a’ szoros 
logika, az alkotványosság logikája hozza magával, 
hogy e’felelósség ne legyen csonka, ne legyen csak 
félTg alkalmazott. Ott, hol a’ kormány egyenes vég­
rehajtó ( mint p. o. a’ Ítészek viszszakapcsoltatási 
kérdésében, — az egyetemes hazai jövedelmek ke­
zelésében, — n’ kamrai javak mint nemzeti kincs i- 
gazgatásában ’sat.)a’ felelősség bizonyára öt egye­
nesen illeti; hol pedig törvényhatóságok a’közvet­
len végrehajtók (mintp. o. a’ közmunkákra, ’s mind­
azon számtalan törvényre nézve, mellyek végrehaj­
tása reájuk van ruházva) itt ismét a’ felelősség ter­
mészetesen a’ törvényhatóságokra nehezül. S igy 
valamint a’ végrehajtás joga meg van osztva, úgy 
ezen joggal járó teher is mindkét részt illeti. ez 
nem is lehet különben. A’ kormánynak a’ törvényha­

tóságok végrehajtásinál nincs más feladata, mint az 
egyetemes eljárásokat folytonos evidentiában tar­
tani, ’s l.a valamelly hatóság netalán a’ kormányzat 
egysége megbontásával czélozria valamelly törvényt 
exe.p.álni, ez esetben az öszszehangzást fentartani 
— ’s a’ hanyag vagy különben vétkes eljárású ha­
tóságokat a’ törvényhozás előtt följelenteni.

lígy hisszük,nincs szükség bővebben mutogat­
nunk, miszerint a’ megye koránsem zárja ki a’ kor­
mányi felelősséget, miután épen a’ megye felelőssé­
ge a’ kormányét is leggyözöbben motiválja és követ­
kezteti, — nem lehetvén a’ végrehajtó hatalom fél 
részben felelős, más részben nem felelős.

’S igy befejeztük, tehetségünk szerint, feltett 
kérdésünk harmadik ágát is.Már most ismételjük:

Ha a’ megyerendszer In baji kijavíthatok;
Ha a’ megye mellett a’ kormányzati egység 

könnyen létesíthető;
Ha a’ megye a’ kormány felelősségét egyene­

sen föltételezi;
kérdés:

Van é okunk buzogni a’ centrálisaimért? van é 
okunk egy létező alkotváuyt lerombolva, ennek he­
lyére egy mást, nemzeti körülményinkben sokkal 
gyengébbet, t. i. csupán a’ ministeri felelősségnek 
puszta személyiségen alapuló biztositékát ny ajtót*) 
felállítani? 11a nincs okunk, úgy nyilványos, a’ mit 
fen a’ tídik pont alatt mondánk, hogy t. i. rossz a’ 
terv is, mellyel a’ megyerendszernek substituált a’ 
Hírlap.

’S ennélfogva ha rossz a’ logika, rnelly a’ 1*. 
H. centralisationalis működésének alapul szolgál, ’s 
rossz a1 terv is, mellyel a’ Hírlap élőnkbe tárt, — ta­
lán reméllhetjük, mikép: csakugyan a’ mi jóslatunk 
teljesülend, azaz: nem a’ centralisatio eszi meg a’ me­
gyét, de inkább a’ megye a’ centralisatiót.

Sokat,szerfölött sokat szeretnénk még e’tárgy- 
ról írni; azonban a’ halomra gyűjtött anyagokat most 
már csak akkorra hagyjuk , ha azok feldolgozására 
bárl.onnan újabb ösztönt**) kapunk. Keresztury 
József.

* A pest- szegedi csatorna ügyében Vásárhelyi 
Pál ur komoly szózatára egy őszinte szózat. (Foly­
tatás). Itt,gondolom,a’ tisztelt olvasónak azonnal e- 
stibe fog jutni: mennyire kell tehát ezen csatorná­
nak még az elöásás után a’ legmagasabb bugaczi tá­
jékon mélyittetni? Fen említettük, hogy az elöásás, 
a’ legemcltebb helyeken, nz orgoványi ’s bugaczi ha­
tár egy részében, 6 öl 5 láb mélységre van véve; et­
től lefelé szükséges leend még a’ csatorna fenekét 
mintegy 4 öt 5 lábbal a’ vizeró használata ’s emberi 
munka által sülyeszteni. Azonban ezen legnagyobb 
mélyítés is legföljebb 2 mérföldön, ’s ezentúl 2— 3 
mérföldön 4 ól, és igy aránylag kisebbedve,a’követ- 
kezö távolságokra 3, és 2 öl mélyítés fog szükséges 
lenni. Következéskép ez nem olly valami lehetetlen 
munka, mint némelly szükkeblüek hirdetni szeretik.

De mind a’ mellett a’ vizerőveli dolgoztatás, e- 
gyedül talán helytelen nevezete értelménél fogva, 
némelly mérnököktől bátor és merész lépésnek fog 
tekintetni; az ollyantól pedig, ki a’vízépítésben ma­
gának nagy tudományt ’s kitűnő értelmiséget arro- 
gál, pedig vizeróvel soha nem dolgoztatott, teljes 
lehetetlennek fog állíttatni. Mindenesetre tapasztalt, 
’s a’ vezérárkokkali dolgoztatást tökéletesen értő 
mérnök foghat ezen munkába ’s mindenesetre lehet­
séges , nem is valami roppant költséget igénylő

11'J Kz.cn szavakból kitetszik, mikép a’ P. II. mdg csak 
nem is igazságos, midőn a’ H. P. Itiradó vezérének 
szemére lobbant ja, hogy ez főleg a’ kormány becsü­
letességében keresi az alkotványos garantiát: mert 
viszont a’ P. II., midón a’ kormány felelősséget 
tűzi ki egyedüli giirantiául, tulajdonkép nem is nyújt töb­
bet amannál. Ugyanis, ha a’ becsületérzés, férfinak ezen 
legerősb erénypaizsn, hijányzik egy ...misternél, ellenben 
elméje túlszárnyal egy egész nemzet minden bölcscsé- 
gén (sőt sokszor nem is szükség igen elmésnek lennie), 
vájjon nem tnlál é száz és száz módot, hogy kijátsza a’ fe­
lelősséget, és eljátsza az nlkotványt? — Ha még tekintet­
be voszszük,mikép a’ B. P. Híradó a’ kormány becsületes­
ségén kiviil a' megyét is meg akarja hagyni alkotványos 
biztosítéknak, míg a’ Hírlap egyedül a’ felelősségben ke­
res minden biztosítékot, — ckkéji amaz kétségkívül felüti, 
sőt felülmúlja emezt. A’ kormány becsületessége cs a’ 
kormány felelőssége, f ha magukban léteznének, mint c- 
gyedüli biztosítékok ) igen olly arányban állanak egymás­
hoz, mint 19: 30—1. Vagyis: az egyik 19, a’ másik egy 
híján 20. Az értekező.

IMI) Ha c’ végett idccsatlott szíves és bizodalma« 
kérelmünk némi ösztönül szolgálhat nz érintett anyagok 
feldolgozására, megújítva és sokszorosan ismételve idő 
függesztjük azt. A’ szcrk.
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munka, mellyhez még azon könnyítő körülmény is 
Sül, misterint a’ csatornának a’vizero használatú 
melletti inélyittetése, csak a’ majsai határtól a ke­
rekegyház'. határig, legfeljebb 7 mérfölden, ép a- 
sun helyen, mellyel a’ viz legelőbb fog ostromlón., 
igényeltetik; mert azon alul ’s folu , ‘ etoleg a u- 
„átólKerekegyházáig, és Majsatol a I.sza.g, mint 
alacsony fekvésű földezeten, ember, erővel és a kí­
vánt mértékekre könnyen k.mélyittethetik és szele 
sittethetik a’csatorna.

Hogy a’ vizeröről némi fogalmunk lehessen, 
néhány példát hozok fel. Képzeljük a’ folyók menti- 
benhány csavnrgós, többfelé elágazó és számos mer 
földre elnyúló , elegendő szélességgel s mélység­
gel ellátott fokot, ereket, azaz vízfolyásokat talá­
lunk; ezeket bizonyosan a’ szerteszéjjelterű ‘ v a - 
radások, még pedig a víznek nem oszpontos.tott, de 
gyöngült erejével,’s 100 ölre alig fél hüvelyk eses- 
ä ásfák. Tekintsük több folyóink mentiben a vég­
rehajtott átvágásokat, meliyeket a’ viz ereje minden 
utóbbi segedelem nélkül, csekély előasasbol néhány 
év alatt nagy szélességre ’s mélységre kihordott, 
példáulképzeljük Beszédes ur áltál Butánál Baja 
nál, Mohácsnál készített nagy átmetszéseket, ezen 
6-8 öl szélességről kevés idő alatt, s jól megje­
gyezzük , minden későbbi segítség nélkül, 200 
§50 öl szélességre nagyultak. Képzeljük honun 
több megyéiben azon roppant,néha 10- io o mély­
ségű ’s nagy távolságokra tartó árkokat, me ye e 
csak az esővizek i 0 — 12 év leforgása alatt nem 
ritkán az emberek által tett akadalyoztatasok és gát­
lások daczára, kikotrottak. 'S végre számos napon­
kénti tapasztalás között megemlítem Hontmegyeben 
a’ Szikincze és Selmecz vizek folyásait; ezek, nem 
mondom helyesen*), egyenes csatornákra vetettek, 
és a’ csekély elöásásból 8-10 év alatt több mér­
földre roppant, illetőleg 3-4 öl mély és 18-4o 
öl széles árkok mosattak egyedül a víz ereje altat, 
éspedig, jól megjegyezzük, minden emberi erő se­
gítsége nélkül, erős kövecses földben. Símért lat­
tá el a’ természet a’ sebesb folyású patakokat, úgy - 
szólván, egészen kő vagy kavicsos fenékkel f Bizo­
nyosan azért,hogy a’ viz ereje azokbul iszonyú mély­
ségű árkokat ne vájhasson.

’S im, ha mindezeket kellő figyelmünkre mél­
tatjuk, lehetlen a’ viz erejét el nem ismernünk. A 
vizerőveli dolgoztatás még csak ezentúl fog kifejlőd­
ni ’s a’ nélkül folyóink szabályozásában sem boldo- 
gulandunk; mert azon czélra a’szükséges munkákat 
lehetlen emberi erővel meggyőznünk és tökéletesen 
végrehajtanunk. A’ vizek körüli munkáltatás — ki- 
vevén egyes vizépitvényeket — még azon fokon all, 
hogy abban nagy elóhaladások történhetnek. Így 
csak az újabb időkben hozták lassankint tisztába a 
szárításoknál a’ ilerivatio és exsiccatio rendszerét 
is, mellynek isméretlen volta miatt, nem épen nagy 
idő előtt még korunkban is több százezer napszámra 
menő hasztalan munkák tétettek ; azonban most az 
említett szárítási rendszer jól alkalmazása mellett, 
a’ legkérdésesebb szárítások körül is biztosabban
haladhatunk. ,

Ezeket előre bocsátva, taglaljuk Vásárhelyi 
urnák Beszédes ur tervére kelt czáfoló okait-

Iször azt mondja V.ur:,,/?. wr az egész csa­
torna völgy elet ét egészen viz erejével szándékozik 
kimosatni, s kiszámítja, hogy a csatornából kihot- 
randó föld 21,700,000 köb-öl tért foglal el; 'sle- 
húzván az elöásásból kikerült földtömeget, lenne a 
vízre—melly rnásodpercz alatt legfeljebb 100 köb­
lábnak tétethetik-bízandó kivájás több mint 20 
millió köb-öl's igy minden 4 köbláb víznek 1 köb- 
láb földel kellene egyre másra elsepreni, hogy a 
javasló feltételének eleget legyen.

Felelet. Beszédes ur a’ csatorna völgyeletet 
nem akarja,’s nincs is szándéka egészen a’ viz ereje 
által kimosatni, hanem, ’s egyszer mindenkorra jól 
megértse V. ur, az évenkint 250 — 300 ezer pengő 
forint feldolgozandó költséggel eszközölhető rop­
pant emberi munka mellett, a’ viz erejét annyiban 
fogja segítségül használni, hogy a’ partokból düle- 
dezö, ’s a’vezérárkokból kiásott, és bent a’ pandáin­
kon hagyott földet, azon nagy vízmennyiségei, mely­
ről rendelkezhetik, ’s azon nagy eséssel, melly a’ 
csatorna Tiszáig birand, a’ Tisza vizöntéses lapá-

#) Nem mondom helyesen, azért, mert valamint min­
denben úgy a’ viz.munkáknál ia egyik extremumbol a ma­
iikba lehet átmenni, ha a’ szabályozó mérnök a viz esé­
séhez, tömegéhez ’s a' vizágy földje fajához okszerűen 
nem intézi munkálatit. II. J.

Ivaiba lehordatjo a’ helyett, hogy azon tömérdek 
földet drága pénzért a’ felsö'partokrak,emeltetne. 
A’ vezérárkok, mennyire t. i. a’ fold faja megengedi 
mindenkor függőleges oldalakra ásóinak, kovetke- 
zéskén a’ viz beeresztése után duledezm és széle­
sedni fognak, ’s ezen szélesedés a' víznek éven in 
növekedő tömegéhez képest szinte nagy mértékben 
növekszik. A’ munkáltatás alatt az elousas után elein­
te kevesebb lesz ugyan a’ víztömeg, de aránylag 
nagyobb az esés, 's a' mint a’ folytonos munkai a ás­
sál a’ csatornajassankint mélyebbre sulyesztetik , 
fogyni fog nz>sés, ellenben szaporodni a’ víztömeg, 
mivel ebből a’ csatorna annál többet lesz képes ello- 
gadni; következéskép a’vizerő, csak azt ügyesen 
kell tudni vezérelni, soha sem fog hianyzam.Kulon- 
ben Beszédes ur nemcsak emberi erő,hanem bizonyos 
gének alkalmazása mellett is fogja hamaritani a csa­
torna-mélyítést , ionnak 7-8 mérföld hoszszu leg­
emeltebb részében. Az eféle munkáltatás talon csak 
V.urnák tetszik valami rémitő lehetlenségnek.Meg- 

I vallom, V. urnák fogalma sincs, mennyi emberi erőt 
lehet megkímélni ott, hol a’ mérnök elegendő víz­
mennyiségről és esésről rendelkezhetik, s kényte­
lenig őszintén megvallom, V. urnák fogalma sincs 
a’ vezérárkokkal és kuvetirozási rendszerrel esz- 
közlött munkáltatásról; mert életében nagyobb ásást 
i — 2 ezer ölre sem tétetett.

'S most lássuk V. urnák fentebbi számtételét. 
Megvallom, hasonló határozatlan calculust soha sem
hallottam. 11a már V. ur azt akarta megtudni: egy 
köbláb föld elvitelére hány köbláb viz esik, követke­
zőleg kellett volna számvetését tennie.Azonban mie­
lőtt ezt megmutatnám, hamis adatait szükség ismét 
devalválnom. Azt mondja V. ur: hogy az egesz csa­
torna vülgyeletéból kikerülő föld 2l,7(»(i,«00 köb­
ölét teszen.Kéremalázsan,nagyon csalatkozik, mert
az csak 10,440,066 köb-ölet fog tenni Beszédes ter­
ve után, midőn a’ Harasztitól Szegedig körülbelül 
következő tökéletes állapotjura ki képezte tett. )
Csatorna hossza. Mólysóg i. Alsó szó l'Vlsó szó- Kü/óp höl,tóim
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Méltóztassék csak V. ur ezek szerint utánam 
még egyszer kiszámítani, meg fogja látni, ha akar­
ja, hogy körülbelül'csak 11 milliót hibázott, pedig 
a fölvett mértékek, az általa adott allóvizü csator­
nánál jóval nagyobbak; mivel én az alsó szélességet 
8 ölre veszem, midőn Y.ur azt csak 6 ül —4 labra vet­
te- ’s e’ szerint lesz a’ felső vizszinti szélesség B 
terve után 12 —14 öl, midőn V.ur állóvizii csatorná­
jának azon szélessége csak 10 öl és 4 láb lenne. 8 
hu még a’ fenebbi mélységekből egy ölet levennénk, 
pedig levehetnénk a’ nélkül, hogy a’ csatornának tő 
kéletes állapotját nagyon megcsonkítanék — a’ sza 
mitasban még sokkal kedvezőbb leend az eredvény 
a’ csatorna vülgyeletéból kikerülő egész földtömeg 
re nézve.

Első évben a’ Duna közép és magasabb vízé 
bői, az előásáson a’ Tiszába lefolyható vizet, szak- 
értőleg egyesítve a’ turjányok ’s az egész környék 
vizeivel, könnyen vehetjük minden másod perezben 
80 köblábnak, második évben,midőn a’ csatorna völ­
gye lete, az isméti munkáltatás ’s egy évi bent folyó 
viz ereje által némileg már bővült,vehefjükja’ lefolyó 
vizet minden másod perezben 100 köblabnak, ’s igy 
aránylag növekedvén a’ csatorna vólgyelete, bizto 
san vehetünk harmadik évben 160,4ikben 260, Sík­
ben 390;6dikban 530 köblábat, 's igy 6 év eltelte li­
láit vehetünk közép számítással 250 küblabat min­
den másod perezben. Egy év alatt a’ csatornán lefo­
lyó viz idejére első három évben vehetünk 200 nli­

tt) Beszédes ur (érvében a’ rsutornafcnék meghatá- 
rozásnban két vagy háromféle mélységeseiül ki, incllyck 
közül «’csatorna jövendő állalmijára ’s öszszcs köllségi- 
rc nézve választanunk lehet. Azok közt, az itt meghatá­
rozottnál valamivel nagyobbat is ad elő, azon oknál fogva, 
miszerint a’csatornát, ha ez már egyszer az itt előadott 
fenékre Icsülycizlctctt, könnyű egyúttal még egypár öl­
lel alább is szállítani. Azonban mi ez úttal vegyük fel azon 
feneket, vagy is a’ csatornának azon melységét, mcllyrc, 
ha az lesülycsztetik, tökéletes állapotját azonnal eléren­
dő ’H ezen feneket kellett volna V. urnák is számításaiban 
felvjenni, hajó szándékból czáfolá U, ur tervét.

.,ot na utolsó három évben 250.1; a" többi napot 
n' li’o-saáraaitbb hónt)pókban az évvntei munkálta­
tásra számíthatjuk. Ezen adatok nyomán6 év alatt 
az egész csatornán íelüly 29,160,000,000 köbláb 
viz. Most lehúzva • az előásásnnk földtömegét, ma­
rad 9,442,666 köb-uí * dd a’ vizeró által eltakari- 
tiindó- illyformán, ha az előásáson kívül semmi föld 
sem emeltetnék ki többé a' felső partokra, egyremás- 
ra 14 köbláb viz esik egy köbláb föld elherdálására. 
Ha tehát mindezeket V. ur meg akarja fontolni, át 
fogja látni, hogy a’Dunától a’ Tiszáig folyva 14 
köliláb viz 22 mérföld hosszú útja alatt 1 köbláb Ibi­
det könnyen elmoshat.Következéskép lm szoros szá­
mítás alá veszszük is a tárgyat, a’lehetőség nagyon 
világos, pedig felvett ndntimat, hogy a’ számtétel 
annál biztosabb legyen, mindenütt kelletinél cseké­
lyebbre, a’ csatorna méreteit ellenben bővebbre vet­
tem. Különben, ha még a' felső alacsony fekvésű sza­
kaszban , nevezetesen Harasztitól Kerekegyházáig 
1 410.000 köb-öl földet a' felső partokra emberi e- 
rő’vel kiemeltetünk, és a’ csatorna kiképzódése idejét 
egy évvel megtoldják, sokkal kedvezőbb leend szá­
mításunk eredvényc, és a’ csatorna életbeléptetési­
nek lehetősége ; ’s ez esetben közel 30 köbláb viz 
esik egy köbláb föld-elmosásra.

2) Második ellenvetése V. urnák az: „hogy a’ 
csatorna alsó részeiben olly szilárd agyag föld gya - 
niiható, melly daczolna d viz megtámadásácel, sőt 
lehető hogy Uly mélységben kőrétegek is vonulnak 
at, melly esetben d tíz nem 0 év lefolyása alatt, 
de századok mulcasem tenné meg vart hatását, és 
d legjobb esetet föltételezve, sem mosna egyebet egy 
rendetlen vad ároknál.

Felelet. Hogy a’ földnek inilly faja létezik 
alsó részeken, azt csak a' tökéletes megfurutás által 
tudhatnék meg. Azonban a' kutak mélységeit vizs­
gálva, tcrmészettanilag homokkal vegyest agyag- 
föld gyanítható. Ezen megtanítását, ’s tökéletes 
megvizsgálását a csatorna vonal környékének B. 
ur Is szükségesnek föltételezi, 's a' társaság által 
eszközleiidó első lépésnek tartja. B.töl méltányosan 
többet nein kívánhatunk annál, hogy a’csatorna vo­
nalát sajat költségin kikutatta 's annak létesítéséről, 
a’ nemzet százados óhajtásul teljesítve, tervet ké­
szített. Azonban, ha egy pár öl mélységben szilárd 
keményföld léteznék is, az estik a’ csatorna tökéle­
tes végre baj tilsat legfölebb t 2 évvel késleltet­
hetné; mert a’legszilárdabb agyag nemű föld is­
im az függőleges oldalakkal aláásott árkokkal met­
szetik át, minélfogva átvágott rétezeteit a’ viz né­
mileg elszedhesse’«megragadhassa, kivált ha azon 
nagyon segítő körülmény is hozzájárul, miszerint 
jelen esetben,a’csatorna víztartó völgyeletc hol szá­
razzá a' levegőre, hol a’ viz alá fog tétetni — felosz­
lat szokott és düledeznij’s csak ezen dalt részeket, 
úgy a’ vezérárkokból kiásott, és részint emberi erő­
vel, részint gépek alkalmazási mellett elaprózott 
földet akarja B. ura’viz erejével a’ csatorna legkér- 
désesb részéből , a’ helyett, hogy nagy költséggel 
a’ felső partokra kiemeltetné —az alsó vidék lapá­
lyaira lehordatni. Nem akarja tehát B. ur, mint fen­
tebb is mondatott, az egész csatorna földét egyedül 
magára a’viz erejére bízni; hanem a’ viz erejét mint­
egy segítségül a'föld tova vitelére akarja használ­
ni: minek helyességét a’ vizek körül dolgozók előtt 
a’taasz tolás bizonyítja. 11a pedig a’ csatorna alsó 
részében ollynemíi kőrétegek léteznének is, mii) 
imittamott, például a’ czeglédi határban találhatók , 
ezek darázs-homokkő neműek, vékony rélczgetiick, 
és könnyen tőredezök, ’s ezektől tapasztalás után .«’ 
föld könnyen elválik.Ezen kórétegekettehát, ha né­
hol tapasztaltatnának is, idónkint a’csatornának na- 
gyobbulü szélességéhez képest emberi erővel kön­
nyen ki lehetne szedni. Mindezen előadott nehezítő 
körülményekből okszerűen azon következtetést húz­
hatjuk: hogy a’ csatorna költsége egy vagy.két mil­
lió pfttal többe kerülhet, '« vagy két évvel később 
érheti el tökéletes állapotját, és nem azt, mit V.ur 
állit: hogy a’ csatorna létesítése lehetlen.

Mondja továbbá V. ur: „hogy a' legjobb eset­
ben is ezen csatorna nem moshatna egyebet, egy 
rendetlen vad vizároknál.“ Itt V. ur nyíltan kifejezi 
a’ vizek körüli munkálatokban járatlanságát, vagy 
talán csak épen ellenkezni szerető jó akaratát (_?); 
mert egy részről legjobb esetben is a’ mennyire 
megengedi a’ víznek erejét, azt annak rendetlen 
munkájával meg akarja semmisíteni, mi csak akkor 
történhetnék, hunzelóásásután a'csatornába eresz­
tett viz egészen magára hagyatnék, és »’ csatorna
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munkájához többé emberi kér nein járulna. Áronban 
n’fentebbiekből világos, mikint a’csatorna, minden 
évben legalább kétsrer a’ vir levétele után újabb ’s 
mélyebb verérárkokkal láttatnék el: következéskép 
n’vir ereje ar ásott árkokban mindenkor öszponto- 
sitva rendben tartatnék, és sodra a’ kitűzött irány­
ban vezettetnék , ’s igy a’ víznek munkája is csak 
rendes lehetne. ’S ha megtörténnék , hogy a’ föld 
nem egyenlő öszsretartása miatt a’ csatorna vize a’ 
kitűzött irányból oldalvást csapna "s görbületet vájni 
törekednék, a’jól alkalmazott vezérarkokkal ismét 
könnyen kellő rendbe hozathatnék, igen ám: de mind 
ezek tökéletes felfogásara, V. urnák tanulni kellett 
volna előbb a’ viterövel és vezérárkokkal eszközöl­
hető dolgoztatást. ( Folytatjuk ).

lIorvÁtvreeigl tnrlománygyülée folytat. 
A’ választványi munkálat 33dik pontja targyazza 
Ivárolyváros azon folyamodását, mellyben ez legfel­
sőbb helyen könyörög , hogy a’ vár belsejében is 
lehessen szilárd anyagokból rakatni épületeket. E’ 
folyamodás támogatására az illető város által felho­
zatott a’ kereskedés, melly leginkább ezen városban 
öszponlosul, nemkülönben említtetik a’ tűzvész is, 
melly a’ faanyagból rakott épületekben helyrepótol— 
hatlan károkat okozhat; így az idén is ezen pusztító 
elem 14 illyen faházat hamvasztott el, mellyek közt 
pedig néhány gabnatár volt c’ fajbeli nagy mennyi­
séggel ellátva. A’ választván)' tehát mindezen tárn­
okokat figyelembe véve Ivárolyváros folyamodását 
pártolandónak javasolja a’ tartományi gyűlés által 
is. A" it 11. pont szól a’ tartománygyülésre hivatalo­
san megjelenendő tagok szállásáról. A’ választvany 
azon nézetből indulva ki, hogy egyrészről a’ jó rend 
kötelességévé teszi ugyan a’ tartományi gyűlés tag­
jai beszallasoztatását azon hatóságnak, mellynek 
keblében ezen gyűlések tartatnak , de más részről 
jogszerüleg nem kívánható, hogy illy városok lakáji 
szállásaikat ingyen kényteleníttessenek átengedni; 
meggondolva egyszersmind azt, hogy a’ tartományi 
gyűlések sohasem tartanak olly hoszzu időig minta’ 
magyar országgyűlés, ennélfogva ez esetben egé­
szen más szabály állítandó fel ’s következő javaslat 
terjeszteték elő: azon esetben, ha a’tartománygyü- 
lési tag’s az illető háztulajdonos a’kiadandószállás­
bér fölött meg nem egyezhetnének: a’bán, vagy en­
nek helyettese bizottságot fog kinevezni a’ rendek 
résziről 3, ’s a’ városéról 2 tagból állót, kiknek e’ 
délből mondandó ítéletükön mind a’két fél köteles 
megnyugodni. A’ 35d. pont szól az 184V«ki ország­
gyűlési költségekről, mellyek e’ tartományok részi­
ről 20,131 ft. 48 kr. pp. mennek. Ezen összegből a’ 
porták utáni kivetés szerint Varasd megyére jut 
5305 ft. 21 kr., Körösre 3060 ft. 22 kr. és Zágráb 
megyére 10,857 ft.28 kr.’s végre a’ parti kerületre 
308 ft. 37 kr. p.p. Ebből letisztáztatott Varasdmé- 
gye állal 5107 ft. 3% kr., Körös által 3489 ft. 7 kr., 
és Zágrábmegye által 10,094 ft. 33 kr. a’ hátrale- 
vőség tehát összesen 1411 ft. 4'A kr. tesz pgó pénz­
ben, ml az illető hatóságok által behajtandó. A’36d. 
pontban említtetik l’ozsvga megye 's Ivárolyváros 
követei által előterjesztett azon sérelem, miszerint a’ 
hétszemélyes tábla úgy a’ pesti felváltótörvényszék 
az ezen tartománybeliek áltál oda fólebbvitt pőrék­
ben nem latin nyelven szerkesztik ítéleteiket,hanem 
magyarul;továbbá, hogy az e’ tartománybeli tanu­
lók ügyvédi vizsgálattételkor több nehézségnek té- 
tetvék ki azáltal, hogy az elüttök idegen (? ) ma­
gyar nyelven kénytelenek adni feleletet: ezen sérel­
mek a választ vány javaslata szerint o felségének 
fólterjesztendők, ‘s orvosoltatásuk sürgetendő. Ez 
alkalomnál K. Huccari kerület képviselője kiváná, 
hogy mivel a’báni tábla, mint a’ mcllék-tartomanyok 
fúlörvényszéke jogosítva van ügyvédi vizsgalatok 
tartására ’s oklevelek kiosztására, ezen jog szélest t- 
tetnek egyszersmind oda, hogy ugyanaz előtt a vál­
tóból is tétethessék ügyvédi vizsgálat 's hogy az a’ 
váltóperekben is biráskodhassék fölebbezés utján. 
Ez azonban mint törvény- és gyakorlat-ellenes mel- 
lóztetett. — A’ 37d. pont értekezik azon emlékről, 
melly a’ grobniki téren szándékoltatik fölemeltetni 
azon diadal örökítésére, mellyel itta’ horvátok IV d. 
Béla alatt a' dühöngő tatárokon vittük ki. — Vlegje- 
gyeztetett: mikép ezen emlék felállítása jóval eze­
lőtt Zágrábmegye által inditványoztatott. létesítése 
azonban felsőbb helyről érkezett leiratnál fogva fel- 
függesztetett addig, míg hiteles hisztériái adatok 
nem mulattatnak elő ezen diadalt erősitoleg. 
kivonatnak a'választván)' véleménye szerint e eg- 
létetett. mostan tehát arról illik gondoskodni: hogy
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az emlék-felállításra kívántaié tőke önkéntes ada­
kozás utjángyiijtessék öszsze. Ez érdemben a’jövő 
tartománygy ülés fog határozni, akkorra t. i.a’ köve­
tek ide vonatkozó utasításokkal ellátandók. — Ezen 
pont után rövid pihenés tartatott, mit Ivárolyváros 
követe használván, figyelmeztető a’ rendeket a’ folyó 
l84őki év végével a’ kormány által szándék lőtt har- 
minczadi szabályozásra, melly szerint egy liarmin- 
czadi felügyelőség (inspectoratus ) líorvát- ’s egy 
»Szlavonországban lenne létesítendő, de mégis úgy, 
hogy Varasdmegye az egész Zagoriával a’ körmen­
di ’s Magyarországnak egyik határszéle a’ szlavó­
niai felügyelőséghez tartozzék. Szónok ezen szabá­
lyozásban nemcsak azt látja: hogy a’ két ország 
közti határok a’ kormány által legkevésbbé sem vé­
tetnek figyelembe,hanem egyszersmind veszélyt sejt 
a’ mellék-tartományokmunicipiumai ’s nemzetiségé­
re, minthogy ekép a’ magyar nyelv könnyen bejut­
hat ezen tartományokba (oh! oh!); utasításánál fog­
va tehát indítványozza: hogy az ezt akadályozó lé­
pések idején tétessenek meg ’s egyszersmind jelen­
tessék ki: hogy mivel Horvátország és Szlavónia e- 
gyedűl is elég nagyok két ollyan inspectoratusra , 
az különösen mindeniktartományban állíttassák fel, 
’s az ezen hivatalra alkalmazandó egyellek benszii- 
lött horvátok vagy sziavonok legyenek.Ez indítvány 
a’jelenvoltaknál nem talált pártoltatásra azon okból: 
mivel e’ tárgyról jóllehet már öt év óta beszélnek az 
emberek, mégis mind e’napig mi sem történt, mi a’ 
rendeket ez érdemben! felszólalásra ébreszthetné. 
Ha mindazáltal a’ szóba hozott szabályozás csaku­
gyan megtörténnék ’s általa a’ rendek nemzetiségű­
ket vagy muuicipalis jogaikat látnák csonkittatva : 
akkor ez érdemben sérelmet kiáltva ,repraesental- 
nak‘ó felségének. A’3Sd. pontban altéra’ választ­
ván)- azon követjelentésre, mellyel az országgyűlé­
si követek ezen tartománygy ülésnek benyújtanak. 
Erre vonatkozólag a’ választvány következőket so­
rol elé: 1) Nehogy többször hasonló események for­
duljanak elő,minők a’ közelebbi magyar országgyű­
lés alatta’ verificotioi kérdést táraaszták, a’ követek 
megbízóleveleik ezentuluein pecsét alatt fognak kia­
datni,hanem nyílt alakzatban egyszerű bizonyitvany- 
kép. 2) Felírás terjesztessék ö felségéhez azon elő— 
itéletteljes (praejudiciosum) törvény tartalma ellen, 
minélfogva az unitáriusoknak ezen tartományokban 
polgári jog adassák. 3) Hasonló eljárás történjék a- 
zon törvényjavaslat ellen, melly a zsidókat polgári 
jogokkal akarja felruházni. 4) .V katonai élelmezés 
megváltására az orsz.által egy millió ajanllatvan, ti­
zen ajánlat felírás által pártoltassék 's kéressék meg 
ó felsége unnak elfogadására azon hozzátétellel: 
hogy a' három szlavóniai megye is minélelobb men­
tessék föl, minthogy nyakukon is miként Horvátor­
szágén határőrök ülnek, tehát sorkatonasagraszük­
ségük nincsen. 5) Minthogy a' Hatvanul építendő 
Dráva vizeni hid inegengedtetése több rendbeli fel­
írásban már kéretett, újabban is sürgettessék ez ér­
demben! leirat. <>) A’ minden tekintetben szükséges 
és czélszerü szabalyoztatása Turopolyanak, melly 
a’ tartománygyülési jelentésnek 404. és ttdikezik- 
keiben érintetik, addig függőben hagyassák, míg az 
ezt helyeslő kir. leirat megérkezik. 7) Ujittassék 
meg azon felírás, melly még az l8Hki nov. óén tar­
tott báni tanácskozványból terjesztetett föl , hogy 
t. i. azon kerületnek fenyitöháza, mcllyhcz ezen tar­
tományok tartoznak, l’ozsegába tétessék ; ha pedig 
ezen kívánatnak elég nem tétetnék, akkor ezen tar­
tományok számára külön íenyito börtön—építtetés 
megengedése kéressék. Hogy pedig ezen tartomá­
nyok növendék polgárai a" bányász-tudományokban 
szerezhessenek israéreteket, a' valasztvany ezélsze- 
rűnek látja ö felségét alázatosan megkérni, misze­
rint a’selmeczi bányász-akademiánal kiosztatni szo­
kott tanulói segéddíjakban ( stipendium) évenként e- 
zen tartományok ifjúiból is legalább kettőt részesit- 
tetni kegyeskednék. 8) Minthogy a' turopolyai gróf 
magaviseleté a’ magyar országgyűlésen a' követje­
lentésben eléggé megróvatik, reá a’ választványnak 
mi megjegyzendóje sincs. A’ tartománygyülésnek 
többi jelentéspontjai, vagy inkább utasitasadásai a- 
zon gyűlésre halasztattak, melly a’ kihirdetendő 
magyar országgyűlés megnyittatása előtt fog tar­
tatni. — , ^

lludapeetl napló- (l>eo liken.) Nemzeti 
színházunkról ilnrah idő óta sok örvendetest Írnak lapjaink 
és méltán, pártoltalás tekintetében, mert regiül fog'a 
nem tapasztalánk annyi részvétet a' közönségben c ma­
gas rendeltetésű intézel iránt, mint jelenleg. Nem mond­
hatnék,hogy keresett változatosság, uj darabok, vagy lát­

ványok csábítanák a’ sokaságot c’ majd mindig telt szín­
térre, hanem inkább egy részben az előbaladást tett nem­
zeti elemnek köszönhetni ezt, melly folyton buzdítja a’fő­
városi népet lelkesedéssel karolni mind azt mi, nemzeti 
felvirágzásunk díszelónyóiil szolgál; más részben a’ né­
met színház hanyatlása is egy ok erre; de nem tagadhatni 
meg színészinktől is azon ipart, mi által ollykor majd min­
den igazságos kívánatul kiclcgitőlcg működnek; szívükön 
hordván azon özeit, mit munkásságuk vógercdvénycii! tű­
zött ki a’ nemzet akkor,midőn számukra ama’ hasznos mű­
csarnokot alapította. Jelosb íróinknál szeretnénk ez ér­
dekben nagyobb munkásságot látni, mert mint tapasztalás 
bizonyítja, kezdők próbálkozóéival igen ritkán elégíthet­
ni ki a’ közönséget; melly már eddig is majd minden bé­
relhető helyet kibérlett, ’s üres páholyt vagy zártszéket 
legföljebb némclly jutalomjátékok idején tapasztalhatni. 
— Múlt szombaton Telcpy jutalmául — nem tudni mi ok­
ból?— későbbre halasztva az ,unatkozott1 kaczagtató víg­
játék adatott; melly alkalommal a’jutalmazott saját készít- 
vényú ,ködfátyolkcp‘eit is mutatta, mellyek az eddig a- 
dott c’fajuakkal vetekednek, sót némcllyck, az alakok a- 
ránytalanságát kivéve, fölül is haladják. Telepyt a’ kö­
zönség tapsokkal és számos éljenző kihívással foga­
dásait ó meg is érdemlőit. Előadás után barátitól becses 
értékű ajándékkal tisztelteiéit meg. A’ rendezőségtől több 
pontosságot kívánnánk az előre hirdetett jutalom-játékok 
napjaira nézve, miszerint ne lennénk kénytelenek minma- 
gunk is kételkedni mondottainkról; mint legközelebb több 
rendű jutalmazás közül csak egy történt a’ kiszabott idő­
ben. Ilolnaputánra dec. 13 kára (űzetett kILcndvaynó 
javára bcrletszüncsscl először: ,Falura kell mennie1 vig 
játék 3 felvonásban; franeziából Bayard és Vailly után. 
A’ derék szinésznőrül nem szükség ajánlólag szótanunk, 
eléggé isutérclcs a’ név,miszerint jutalma ollyan legyen, 
minőt az érilcmlárgy és áldozó művészet igényel. —A’ 
budavári alagút ügyében Széchenyi István gr. ő nmlga 
elnöklete alatt tartott gyűlésben a’ társaság teljesen meg­
alakult. A’ költség 300,001) p.ftra terveztetik, melly üsz- 
s/.cg 3000 d. 100 pfrtos részvény ut ján szereztetik he; az 
építés pedig, mivel az alagút csak az álló hid megnyitta­
tása után vétetendik használatba,még bizonyos időre ciha - 
lasztatik. — Erről bővebben értesítend külön czikkiink. A’ 
városliget díszítésére az eddigi roskadozó fakutak helyét 
öntött vasból készült rézcsövfi bodonok pótlandják: a’ vilá­
gításra ti vasöntetü oszlop állíttatott ’s az összes költség 
857 frt pgó. Ezenkívül a’ ligeti tópart ’s a’ belsziget-oldal 
terméskővel erósíttclctt meg; mi olólépésül tekinthető a’ 
meder további betöltésére. — Pest város népessége az cz- 
Idci összeírás szerint 88,018 lélek, mellynek 3!V,00át Te­
rézia külváros népessége teszi. Körülbelül negyedrész 
szolganép, hatodrész zsidó, kik közel József és Forcnoz 
külvárosra jut egy század, Leopoldv. 21, Thercziavárosra 
70 század rósz.— Teljes méltánylaltal idő ű kegyessége 
iránt elkeli ismernünk, hogy mindeddig csak a’ kalendári- 
omban van tel, ’s az idő o’ vidító azeszélycskcdóst helye­
sebben nem választhatta volna. A’ gőzhajózást csak cgy- 
egy kis köd, meg pontatlanság akadályozza; hajóhidunk a- 
zonban már annyira meg van viselve, hogy a’ bérlők néha 
néha csak 9 órakor merik megnyitni közhasználatra;e’ gaz­
dálkodással alkalmasintmég kihúzhatnák tavaszig, ha tő­
lök függne.—■ Minthogy vámos-gorombaságról rég nem 
szóltunk,szinte azt hihetnék,hogy az illetőknél kiment már 
divatául ama díszes foglalkozás ; de ép ellenkezőleg; 
mert most gyakran annyira megszelídültek, hogy ha csinos 
hajadon megy át előttük, meg nem állhatják, hogy vele ne 
cnyclcgjcnck— botránykoztatólag.—■ Az órások óráji ro- 
hzuI járnak; néhány nap alatt t. i. bűnös kezelés által közel 
busz került zálogházba; a’ dolgot jól élő legények intéz­
ték,de midőn játékuk komoly fordulatot vön, egyikük meg­
szökött; a’ másik börtönben tiüsöl. —Múltkor egy társas­
körben két Italai egyedet hallónk vitatkoznhaz egyik kedé­
lyesen mondó, hogy rövid időn angol frakkot készíttet 
magának; -— de ugyan illik é az? — szól ticvescn a’ másik 
—vájjon nein lenne é illőbb a’magyar frakk? ebbői ne­
vetség támadt; egyébiránt nem csoda, mert némcllyck azt 
sem tudják, hogy a’ h o n i mcllyik fán terem. — Szeretnék 
tudni, minő elemekből állott védegylet előtt a’ zeneművé­
szet? legújabban c’ téren egy uj törvényt födöztek föl ,h o- 
ni r o un Lón1 név alatt1 ’s utón útfélen hirdetik a’ barát­
ságos közönségnek. Honi mulatság elég lehet: de hogy 
zrínyit öltaünk, koringét járjunk, chainpagneit igyunk, né­
metül együnk, ’s végre egymás hajába kapjunk; abban u- 
gyan magvát sem látjuk az uniónak.—A’ pesti kör és nem­
zeti köregy esti lésének ntagvai clvettettck;majd meglátjuk: 
jó földbe hulltak é? azok tia kikelnek,mi ismcgharsoglaljuk 
az ürömkürtöt.

Bpanyolorezág.

Nov. 20kún minta’ királynő névnapján fényes 
udvari gyiilde és kézcsókolás tartatott a’ palotában; 
éjjel pedig Narvaez hálában még fényesb tánc/.mu­
latság, mellyrc a’ hivatalosak ’s nem hivatalosak kö­
zül annyian jelentek meg, hogy a’ terem szűk lón 
kényelmes elfogadhatásukra. A’ kir. család is meg- 
tisztelé miniszterének ezen estélyét magas megje­
lentével; másnap pedig a’ miniszter egy kir.rendelet 
által első osztálybeli spanyol granddá és velenciai 
herczeggé neveztetett ki díjmentesen. Az uj herezeg 
azonban mindinkább népszerűtlenedni kezd, mire 
sokat tőn az által, hogy a’ nála megjelenő ősz kortár­
sakat, midőn nagyszerű megtiszteltetésén szeren- 
csekivánataikat fejezék ki,lealázó gúnnyal fogailá: 
kétkedvén t.i. azon, hogy akadhat valaki, ki az 6 
megtiszteltetésén örülni képes lenne?—Spanyolor-
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len tartományiból nyugtató liidósUtok ét- 
ke,ncU «» Idei «ralin búnígíril; egyel ™ •'«**“
L évi E«r6píb«n !-Nav.rr«ban rablocsapal dula- 
kŐdva barangol,melly mledenköriekedént féle me,- 
ri-. M.cdetaes.é len»; «U6 «lapi« »»««rabi. »««-
túly a’ csempészből vesii,minthogy a sp»ny°l kor- 
niány megparancsolá lövésleinek mmdaion dől any-
ültet vényt kitépni, mellyeket francia alat valók a 
határon tettek,első végrehajtáskor «’spanyolok nagy 
vesztesével vonultak visisza, de a másod knai 
kisebb számú franciákat teljesen megverték, ezek 
a ,hát néhány spanyol barátaikkal boszot esküdtek a
spanyollövészek ellen,mit rablói szerepben legkouy-
nyebben hisznek végrehajthatni ’s mar m 5 .Ilyen 

lövészt durrantottak agyon.

A» elleméki sajtó egy Bneno^ayr,ebi nyeri 
„klcvíl birtokába jött, mellynek értelmit k“1»“““

iÄirÄ-H
o-erészügyi minister által, következőleg nyilatkozik. 
'Kedven ti..ttir.am l Ige.i meg.«»«•■»

zon tette, miszerint Page kapitányt a 1 lati folyam 
ho» küldi; ki nem alkalma* valódi né*et.»k.f»a-;
lelékadUlnUbbMel^^^^*, 

hőbb kívánságom az, hogy , elnök
által kellőleg értessenek meg.de főleg Hosas eino 
által Nem is jutott az még eddig eszünkbe, hogy a- 
káí joga“, akár hatalmi gyakorlatát kérdésbe hozni 
ikarnifk, ’s még kevésbbé vala szándékunk tartomá­
nyinak belügyeibe ’s kormányának honim ézkedési.
be avatkozni. Mi békét akarunk eszknzlen. ai kélph 
tai partvidék közt. Ez egyetlen célunk. Kernéi j . 
hogy llosas elnök a’közbenjárást elfogadandja,meg­
győződvén arról, hogy ellene semmi ellenséges - 
dinnel nem vagyunk, «51 kívánjuk »«.» b,,adata 
állapotot továbbra is fentartam, mellyel on lHiOben 
szerencsés volt megállapíthatni, 
hé se kétkedjék azon: hogy o leend politikánk hu tol­
mácsa ’s e’ felett — ki merem mondani — még Ko- 
sasnak is nem megvetendő szolgálatot 
kedves tiszttárs, egészen óné Guizot. ~h*en levél 
ekénti közlése után az ellenzéki sajtó megemlíti, mi­
szerint Pa<re nem hitelesité küldetését a dictatornal, 
hanem ennek Manuelita leányánál, kit a’ haladó idő 
szerelemre már aggá kent’s ezért atyjanal vakul, 
miniszteri szerepet viszen. Éhez fordult l age • 
hányszor Deffaudis, Francziaorszagnak valódi lapu­
lni képviselője,a’buenosayresi kormányhoz törvény­
telen intézkedésitrendre utasitólag mennydörgő e- 
veleketirt, sőt valódi franczia lovagi modorban elfe- 
csegé a’ miniszter kisasszonynak: mtlly őszinte tisz­
telettel viseltetik Guizot llosas iránt,’s hogy ”gy 
kinti ót, mint az újvilág Crommvelljétsezen állítá­
sinak bizonyítására megmutata az előbb idézett 
velet. Az alattomos hölgyminiszter e felfodozésen 
jo-en megöriilt’s kérte a követet:adna a levelet at né­

hány pillanatra, hogy azt atyjának megmutathassa, 
azután pedig különféle tekervényes okokba azt vég-

■ ' leturtótlalá. Midin II»««« iUvJíl '»>», JW «£' 
Ívesen lépjen fel Deffaudis franczia követ ellen, köz­
ié tette az idézett Guizotféle levelet, smegtamada 
az országos képviselőt: miként merész!, magat kor- 
Sinyadsó miniszterével ellentétbe helyezni# mert 
aet Guizot becsületességéről nem mer. eltenni, »ogy 
követeinek adott utasításiban kétértelműséggé . - 
kiírna élni. A’ journal des Débats épen semmit sem 
talál a’ felhozott levélben, miről a’ kormány^vádol­
ható lenne, mert igen természetes, hogy előbb a 
kés utoni egyezkedést kelle megkísértenie, mielőtt 
fegyveres erővel lépjen föl. Egyébként pedig 1 age 
a’Ducouedic briggparancsnoka időközben Europa a 
visszajővén, lapok utján nyilvány itja: lj hogy o U- 
zotnak emlitett levelét Arana külügyi miniszter ke­
zeibe ndá,hogy az elnököt annak tartalmáról miel őbb 
tudósítsa a) A’ nevezett levél ugyan Arámitól neki 
fPngenak lismét visszaadatott ’s még e napig is bir­
tokában van. 3) A’ levél-átadáskor, mint Kososnál 
udvarokékor,valamint egész életeben donna Manue- 
Ütát sem nem látta, sem nem ismérte. - Afrikából 
érkezett tábori tudósítások nyomán az ottani hadi 
munkálatok folyamában nem nagy az előmenetel,mint 
hogy a’ mit a’ tartomány egyik pontján eligazítunk
vagy lecsendesitnek,azt Abdelkader emissanusa, a
másikon teljesen megsemmitik, egy illy emissaries 
épen,midőn a' nép-ingerléssel legerélyesebben fog­
lalkoznék, a’francziákelfogván a haditörvényszék 

rögtön halálra ítélt.

Angii*
A' Spectator egyik számában közli az idei ara­

tás eredvényét Európában és Amerikában, s nme 
némi észrevételeket tesz az angol gabnatorvenyek 
szüksége vagy ártalmassága felöl támasztott kérdé­
sekre. „Nyugat és délnek legnevezetesb tartomá­
nyai, így ir a'nevezett lap, Európába ritkán visznek 
ki búzát. Francziaországban az idei aratas latszol,ag 
nem vala rósz, de még sem olly gazdag, hogy az e- 
Cyéb élelmiszerekben mutatkozó hiányt azzal telje­
sen pótolni lehetne. Spanyol-és Olaszországban az 
aratás európai tekintetbe nem vehető. „Magyaror­
szág“ (halljuk!) bőséggel oldatott meg.. ( A Spec­
tator szerkesztője nem tudja, hogy az ehhalal miatt 
eltemetett felföldi polgártársaik sírdombja jóformán 
alig gyepeseden be) de ezen bőség az ausztriai e- 
gyéb tartományokban tapasztaltszükség altul fel fog 
emésztetni.Az nldunai tartományokban ésMoldvaban 
nz élelmiszerek hijánya világos ’s a’ trieszti táruk­
ban létező gabna ’s más élelmi czikkek soha cseké­
lyebb mennyiségüek nem voltak,mint ez alkalomma . 
A’ máskor olly termékeny déli orosz és lengyel tar­
tományok az idén olly termésszűkek voltak, hogy in­
kább behozatalraleendnek szorulva.Svéczia és Nor­
végia ritkán termeszt annyit, mennyi saját belsziik- 
ségei födözésére elégséges. Dánia e’ szikár évben 
gazdag aratásnak örvende, de fölöslege, meg sem 
elegendő arra, hogy csak a’ körötte fekvő szomszéd

tartományok kivánatit bírná némileg is kielégíteni. 
Ebből látható, mikép Európa egy beallható szükség 
erélyes legyőzésére sehogy sem elégségesbe lássuk 
mint állunk Amerikával ? Itt az aratás különösen 
kedvező volt ’s azEurópában most szerteduló burgo­
nyamirigy sem mutatkozik ott; de a’ kivitel értéke 
igen túl becsültetett. A’ mind inkább szaporodó nép­
ség végre oda vitte a’dolgot, hogy a' kivitelre csak 
Ohio éjszaki és nyugati vidékein termesztetik ga­
bona, mcllyek t. i. az atlanti tenger kikötőitől jól tá­
vol esnek ’s ez is csak mintegy 14 millió bushel 
vagyis 1 millió 500 ezer quarter mennyiségben. —
18 lOben innét Angliába szállíttatott G15,074 bush, 
búza és 640,010 hordó liszt. Azonban a’ kukoricaá­
ra nézve különös vigyázat ajánlatos, melly itt zölden 
is, éretten is használtatik,de Európára nézve egyik 
tulajdonságában sem kelendő , habár ép olly egési- 
séges, ’s majd hasonló táperejü is, mint a’ búza. Ezen 
gabnafajt az éjszaki egyesült státusokban nagyban 
Termesztik, évenként mintegy 50 — 00 millió qunr- 
terig alig 40 millióra rugó lakosok számára, ’s még 
sem vitetik ki század részesem. 18Hibán ezen ki­
vitel tett 845,100 husiiéit nyers terményben, és 
401,000 hordót lisztben; a’ nagy fölösleg tehát 
sertéshizlalásra fordiltatik , (épen mint Magyaror­
szágban)'s illy alakban lehet csak tárgya kivitel­
nek” minthogy innét maga e’ gabnafaj az angol vám­
törvények szigora által rég ki vagyon tiltva. Látha­
tó tehat, mikép Amerikából nem igen nagy bőség­
ben szállíttathatnék a' gabna Angliába még akkor 
sem,habár ennek minden kikötöji megnyittatnanak is 
az idegen termés szabad behozatalának. E rend­
szabály altul a’ nép vigasztalva lenne, minthogy ál­
tala legjobb akarat tanúsíttatnék, de folyvást két­
séges marad: vájjon háramlanék é abból valódi ha­
szon Angliára? "stb. —

Olmioraziig.
Az orosz czárnak római látogatása mint látszik, 

dec. 5 —Óig elhalasztatott, de annál sűrűbben vál­
togatják egymást a' részint l’étervárból, részint l’a- 
lermóból siető sürgönyök. A* czárné egészségi álla­
pota még nincs javulóban. —Kiminiben nov. 1 Okén 
ismét néplázongás történt, de mellynek éltető oka 
nem volt politikai, minthogy eredetét a’ gyomortul 
kölcsönzi; a’ nép t. i. a’ gabnatárakat ruhana meg, 
hogyannak tartalékát magához ragadva megszün­
tesse azon kínzó drágaságot, mellyel az illető keres­
kedők a’ szegénységet zsarolják. E' mozgalom kö­
zepeit az ausztriai lobogó kigunyoltatott, valamint 
Abba Gáspár rovignoi parancsnok kapitány is;végre 
a' hatalmaskodás annyira ment, hogy a' magtáruk 
tulajdonosi kényszerittettek felhalmozott gabnájokat 
olly áron mérni ki a’népnek,minőt ez arra csupa nagy
lelküségböl szabott. —Ezen egészdemonstratioalatt
«’hatóságok semleg és hanyagul viselék magukat.— 
Nápolyban elterjedt hir szerint a’ már régóta emle­
getett házasság Izabella spanyol királynő és Ira- 
pani gróf között, most már megállapittatott ’s ez volt 
annak oka, hogy a’ franczia követ rögtön Valermoba 

utazott.

99dik szám.
Hirdetés.
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hcngöforint évi fizetés, 6 ol fa, és a*intézet ■ állomást elnyerni
tü 18Iliik <vi liy-rti «»Ij»» rSJ*ii‘SS’.“Äiei.if.g5:

“^ÄSpi«- a-1“ *' 0"i “*"
k- ^'äÄSilwÄS -"k kw *'ne-

..... .der. A’ vakok oktatasaban »nevek. «kár valamelly külfuldi inte-
jártasság ezen gyakorlati ismeretek, akar a pest., .Mr
zetben szereztettek. . (. ■ kénesek feUzóllttatnak — „hogy kész

Kik ezen tulajdonokat9órakor,Pesten me-
folyamodással ellátva jovo evi nz. ott elejökbe kitűzendő kérdésekre i-
gyeház. kisebb teremében jc enj .)e(|j^’a’ vakok intézetében némeily gyakorlati 
rásbeli feleleteket adandók, masn IP . Mtetvén,hogy a’ folyamodnifogásoki,anügye».égnketk,,,..üa.andok^ermeg,egyiini|,ii k( remUze„,
kívánók előtt azintezet, annak égés. . tekintetéből mindenkor nyitva
’»at. körüli szüksége» előismeretek mjzerze.e teái, ulM|.,va v#m|ak. _ ez in.
»II, e’ részben a’ Wngye oseg e 1 ,/er[e,elet *. gyakorlati kezelést.1;
tezet szabályait pedig, mellyek inirvzótól .’megye hez.nal levőkl.il.« k«bU.«bb ad.t.1 XSÄÄSSCT»«: ISlf.S . . a I k i r i-
>,l,«hrl«l»m barmikor átrak**;bi>ol,.,'„,1 „|„0k. S.rrt.y JÓ...1 !»■'-

T „k Tolna vuvéhen fekvő simonlornviii uradalom részéről közhírül tólctik, 
1 . n». 1 «ln.» tgy. nén i mészárszék, vendégfogadó, két melleket

tartandó nyilványo, árvem, »U»»jua.o» ..bazzmuhérhe a— 
másutánkővetkező eyre a fe^sol.l.seg y _ g> elegendő bánatpénz,
dandók.-llérle,,i»z.ndekozokak^o«th.^n.qmn^ggony.)«,nyokkB,e||.tvB.
zel vagyonjokr«.! es alkalmat«» Lt k . knszlin|,érlcti feltételek napon-

kint szemlél hét ők. — Kelt Simont ornynn dec.mlicr Qan ISla___________________

TT- I i.atárh in Csődéni pusztán Földeák mellett 30 öl gyepszéna
f ve< ha ,'i‘lszik lOlltl j'ihra való szin úgy nkol használattal; szinte kecske­

van eladó, I.» rryeliszéna van eladó, és 200 holdon legeltetés ».
enjédhitő 1'Vrtekezl.etni iránta Kecskeméten Korso» Szalu, Mihály tulajdonossal.
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A’ szánni Eszterliázyféle sorsjegy, melly Faiell illatarus urtol

Pesten télid, egyed által közösen megvételeit, ugyanezen egyellek egyike (Hur U-
LLd« lV.éo.r würlenhergai ludwigslmrgi születésű , volt betűszedő, csalárd 
niegsziikése által elidegenitlele.lt , — ennek megvet elei ol ..tátik n.mdenk , - 
viszsza nem keríthetése esetében pedig megsemmisít ese n ant rendelés teletik. 

Pesten Decemberben 1815.
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